

ОТЗЫВ

внешнего рецензента на диссертацию Рафиковой Вероники Айдаровны на тему: «Развитие психологии в Германии и США в период 1930-1940-х г.г.», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии

Тема диссертационного исследования В.А. Рафиковой является актуальной как в теоретическом, так и в методологическом контексте. Изучение развития психологии в Германии и США в период 1930-1940-х г.г., исследование социально-культурных, политических факторов детерминации развития психологической науки в этот период в рамках историко-психологического подхода дает возможность лучшего понимания истории развития всей мировой психологии.

Теоретический анализ изучаемой проблемы, проведенный В.А. Рафиковой демонстрирует стремление автора одновременно удерживать многоплановость самого предмета исследования, в качестве которого выступают процессы институционализации психологии в Германии и США в 1930-1940-х гг. Это позволяет углубить представления о процессах «смещения центра научной психологии» из Германии в США и о взаимосвязях и взаимовлиянии немецкой и американской психологии в указанный период.

Изложенный автором научный аппарат исследования развития психологии в Германии и США в период 1930-1940-х г.г. представляет собой взаимосвязанный комплекс положений, которые позволяют определить его методологическую основу и приоритеты в стратегии и тактике исследования. Формулировка темы, объекта, предмета, теоретической и практической значимости исследования цели и задачи работы выдвинутой гипотезы свидетельствуют о научной подготовленности автора.

Достоинством данного проведенного исследования Рафиковой В. А. является то, что впервые выполнен сопоставительный анализ развития психологии в двух странах на основе рамки проявлений институционализации, рассматриваемой в контексте двух ее аспектов: «внутренней» организации и саморегуляции профессионального сообщества и «внешних» процессов взаимодействия сообщества с социальными институтами (государством, рынком и гражданским обществом). Также впервые представления российских исследователей о коллективной субъектности профессионального сообщества в контексте социально-политической детерминации применены в качестве основы для сопоставительного анализа развития психологии в указанный период в двух странах.

Также необходимо отметить, что автором выполнен и включен в работу анализ исторических источников на немецком и английском языке, ранее не представленных в русскоязычном дискурсе.

Подводя итоги проведенного анализа, следует оценить исследование В.А. Рафиковой как весьма актуальное, а представленные материалы как имеющие существенное теоретическое и прикладное значение. Безусловно, следует отметить высокую профессиональную грамотность изложения текста диссертационной работы, тщательность и многоплановость интерпретации обсуждаемых положений, ясность и обоснованность полученных выводов.

В тоже время хотелось бы отметить, что выводы, сделанные автором по главам, на наш взгляд, слишком подробные, во многом повторяющие текст диссертации, общие выводы повторяют те же выводы по главам. Можно было ограничиться только заключением.

Оценивая работу В.А. Рафиковой в целом, следует признать, что она обладает несомненной теоретической и научной значимостью и представляет собой самостоятельное научное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне. Диссертационное исследование В. А. Рафиковой вносит определенный вклад в углубление изучения теоретико-методологических аспектов в области истории психологии, в частности истории развития психологии в Германии и США в период 1930-1940-х г.г.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Рафиковой В.А. на тему: «Развитие психологии в Германии и США в период 1930-1940-х г.г.», соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Внешний рецензент:

Доктор психологических наук,
профессор кафедры общей и прикладной психологии
Казахского национального университета
имени аль-Фараби



О.Х. Аймаганбетова

О.Х. Аймаганбетова

10.10.2023